

学校教学楼航拍

河南女子职业学院2024年秋季学期“开学第一课”

深入学习贯彻 党的二十届三中全会精神

主讲人:校党委书记李立峰

2024年9月3日

校党委书记李立峰以“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,为教育强国建设担当作为”为主题,为全校师生上2024年秋季学期“开学第一课”

拼搏青春赛道 汲取奋进力量

——河南女子职业学院“以赛促学”推动高质量发展

□新乡日报全媒体记者 丁艳冰 通讯员 姜琳 张琳莹 文/图

与共和国同龄,与新时代同频,肩负立德树人重任,坚守为党育人、为国育才使命,近年来,河南女子职业学院向新而行,为培养高素质优秀人才不断奋进。

用心、用情、用智、用行,办出高等职业教育特色,让老牌特色学校焕发新姿。在学院党委领导下,河南女子职业学院紧紧围绕建设现代职业教育体系,积极探索与完善人才培养模式,不断深化教学改革,走出一条“以赛促学、以赛促教、以赛促建”的跨越之路,以昂扬斗志迈入高质量发展新征程。

以赛促学

培育时代新人

习近平总书记指出:“教育的根本任务是立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”培育时代新人,要牢牢把握培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个教育的根本问题。一直以来,河南女子职业学院注重学生德智体美劳全面发展,以更加科学的教育评价导向引领日常教学。

“以赛促学”就是该校多元化教学的一个重要方面。该校不断加强对学生的创新能力培养,引导学生积极参与各类比赛、竞赛,提高学生的综合素质,将创新精神的培养融入基础能力、专业技能日常教学。

2023年全国妇女广场舞(健身操舞)大赛总决赛高手云集,竞争激烈。在老师的精心指导和队员的刻苦训练下,河南女子职业学院代表队以精湛的舞技和昂扬的精神面貌,分别获得自选项目和规定项目青年组大集体一等奖、团体总分第一名的好成绩。

“至若春和景明,波澜不惊,上下天光,一碧万顷”,当《岳阳楼记》遇上少女的曼妙舞姿,成就了艺术含量极高的原创群舞作品《春和景明》。在2024年中国顶尖舞者成长计划河南分区推选赛上,河南女子职业学院带来的该舞蹈,以精湛的编排、精湛的技艺和高度的艺术感,进入河南分区推选赛群舞组十强,成功参加全国展演。

捷报频传。在第六届中华经典诵读大赛(河南赛区)“诵读中国”经典诵读比赛中,该校的两部作品获职业

院校组一等奖。河南省第十一届学生健美啦啦操比赛中,该校摘得两金、两银、两铜。2024年河南省第十九届学生武术比赛、2024年河南省青少年校园足球“省长杯”大学生五人制比赛,该校均获得第一名的佳绩。河南省第三十一届学生篮球比赛暨第27届CUBAL中国大学生篮球联赛中,该校实现首次参赛就获奖项的突破。该校举行了第一届校园诗词大会、首届中华经典诗词诵读大赛、首届英语口语技能竞赛等,让学生在舞台上尽情展示风采。

每遇赛事,该校领导都高度重视,要求各单位各部门为参赛师生提供保障,调动优质资源为师生提供指导。“学校要为师生提供有温度、有质量、有活力的各项服务,成为他们的坚强后盾,解决他们的后顾之忧。”河南女子职业学院校长郭丽萍说。

“赛”是终点,也是起点,给予了学生无穷的前进动力。从课堂到赛场,从校园到更广阔的天地,学生们用自己的方式努力绽放,一路生花。在全国跳绳联赛和首届中国大学生跳绳锦标赛上大放异彩的高云鹏说,成绩的取得离不开学校的支持和鼓励,让自己能够克服困难,勇往直前。比赛经验和荣誉的积累,也为自己的各项能力提升增加了砝码。学校啦啦操队的李美琳表示,能够代表学校参加全国大赛,对自己来说是一次非常难得的历练,不仅在专业技术上更加成熟、团队意识更加强烈,对于未来,自己也有了更加清晰的目标。



该校王雪萍、李曼、吴亚洁、赵梦颖教学团队在2023年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中获全国专业课程一组一等奖



该校体育学院学生高云鹏在2024年首届中国大学生跳绳锦标赛中夺得两金一银



该校姜琳、张琳莹、郑梦凡教师团队在2023年第五届中华经典诵读大赛“诵读中国”经典诵读比赛中荣获全国二等奖



该校原创群舞《春和景明》在2024年中国顶尖舞者成长计划河南分区推选赛上进入群舞组十强,并赴浙江温州大剧院进行全国展演

以赛促教

锤炼全能强师

经济社会的快速发展,不断催生新技术、新业态、新模式,知识更新空前加快,人才培养模式的升级,对教师学习能力和创新能力提出了更高要求。党的二十届三中全会提出“提升教师教书育人能力”。河南女子职业学院不断深化育人方式改革,立足“以赛促教”,不断加强新时代高素质专业化教师队伍建设。

在由教育部主办的2023年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,该校学前教育学院院长王雪萍带领教学团队潜心创作的作品《幼儿语言学习支持》,凭借扎实的专业知识、创新的教学方法以及超前的教育理念,历经院赛、校赛及省赛层层选拔,最终荣获全国专业课程一组一等奖,这是该校在该项赛事上的历史性突破。

作为国内职业院校的权威赛事,全国职业院校技能大赛教学能力比赛全面考查教师的综合素养和学校的综

合实力。通过比赛,不仅锻炼了教师队伍,对该校人才培养模式改革、课程建设、学科竞赛参与和组织等方面也积累了宝贵经验。一线教师要始终站在教育改革前沿,用“以赛促教”的方式,倒逼自己不断学习、拓展和提高教学能力,能够用过硬的教学能力赢得学生尊重、得到学生认可,这种理念在该校青年教师中蔚然成风。

经历国家级大赛的磨练,青年教师对先进的教学理念、教学模式、教学方法、教学改革新思路和新方案等方面都有了更加深刻的认识。在参加由教育部、国家语委主办的第五届中华经典诵读大赛之“诵读中国”经典诵读比赛并荣获二等奖后,参赛团队教师感触颇深,学校坚持将中华优秀传统文化贯穿教学始终,不仅传承了中华优秀传统文化,也涵养了师生传统文化修养,坚定了师生的文化自信,对努力培养更多让党放心、爱国奉献、

担当民族复兴重任的时代新人更有底气、更有信心。

技能竞赛激活教师队伍“一池春水”。宋易男、曹晓、王婕、严晓静教师团队参加外研社“教学之星”大赛(高职组)获全国总决赛二等奖,王婕老师参加河南省优质课比赛获二等奖,王小珂老师辅导学生参加“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛之新零售大数据分析赛获全国二等奖……该校获得的省级奖项更是数不胜数。

该校依托教师参加各级各类教学比赛,在比赛中不断创新与改革,积极发挥优秀骨干教师的示范引领作用,河南女子职业学院通过“老带新”“传帮带”、名师示范辐射等方式,为青年教师“加油充电”,推动青年教师专业成长,不断促进教师队伍素质和教学水平进一步提升。

以赛促建

打造特色名校

荣誉见证不凡,奋斗铸就辉煌。近年来,在国家、省、市级各项比赛中,河南女子职业学院取得了丰硕成果,激励着全校师生员工担当实干、锐意进取,以优异成绩向中华人民共和国成立75周年献礼。河南女子职业学院“以赛促建”,奋楫扬帆,推动学院教育教学系统的建设不断得到发展。

2024年秋季新学期伊始,该校党委书记李立峰以“深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,为教育强国建设挺膺担当”为主题,为全校师生讲授“开学第一课”,引导广大师生深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定全面深化改革的历史自信,持续深化教育综合改革,奋力开创学院事业高质量发展新局面。

全面加强党的领导。学院始终把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神作为首要政治任务,用党的创新理论武装广大党员干部的头脑。

10月15日,该校党委理论学习中心组举行集体学习研讨,深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,结合分管领域和工作实际,开展交流分享。会议要求,党员干部要准确把握习近平总书记重要讲话的实践要求,积极融入教育强国、教育强省建设大局,在全面深化体制机制综合改革上下功夫,在持续提升学生服务、教学质量、科技创新上下功

夫,在夯实校园保障机制、提升管理育人服务育人水平上下功夫。

通过党委理论学习中心组集体学习、线上主题教育专题学习、邀请外部专家学者系统学习,该校的“理论主课堂”开展得红红火火。落实党政领导、党支部书记上党课制度,开展思政课教师、辅导员集体备课,以及教师大培训、教学大比武等活动,“示范大课堂”掷地有声。将红色资源、学院特色活动等融入主题教育,围绕国家安全日、“七一”建党节等重要时间节点开展体验教学、现场教学,学生骨干组建宣讲团开展线上线下宣讲,“实践分课堂”鲜活生动。

在该校各院系,“党建+”模式引领业务工作高质量开展。党建+师德师风建设,充分发挥党员教师先锋模范作用,把“廉洁从教、立德树人”的职业操守内化为全院教师的自觉行动,锻造了过硬队伍。党建+德育(美育)建设,引导学生将个人成长与祖国前途命运紧密相连,用思政引领激荡学生心灵。

“路虽远行则将至,事虽难做则必成”。在发展的道路上,河南女子职业学院不断加大改革力度,助推学院各项制度落地见效。

构建高校治理体系,提升综合管理水平。学院通过推行二级管理,加大民主决策力度,高校治理体系逐步完善。持续推进教学改革,教育教学成效明显。学院以提高人才培养质量为中心,强调教师教学技能培养、学生实

践能力培养,倡导“师生共同成长”,着力构建“三全育人”体系。学院科研氛围浓厚,教师深耕专业领域,为推动学科建设打下坚实基础。

努力升级办学条件,全面提高教育质量。学院有序推进南、北、东3个校区的改造,完善校区功能,实现办学条件快速升级,成为省内唯一一所具有很高辨识度、以女性教育为特色的高等学校。

近年来,学院先后被评为“全国巾帼文明岗”“省文明校园”“省人民政府立法联系点”“省语言文字规范化示范校”等,获批省早期教育职教集团、省学前教育专业联盟牵头单位、第二批示范性产教融合型职业院校培育建设单位、第九批省社会科学普及基地等。

行稳致远,未来可期。该校师生用实际行动诠释“知真、执善、致美”的学院精神,坚持与中华民族伟大复兴同行、与河南经济社会发展同行,汇聚催人奋进的强大力量,奋力打造职业教育的特色名片、女性教育的标杆品牌。

“深化教育领域综合改革的出发点和落脚点是办好人民满意的教育。该校将要用好用活上级各项政策,围绕提升人才培养质量和办学层次提升需求,完善全面激发教职工工作热情、提高管理效能的新时代大学制度。”李立峰表示,面对新形势、新征程,全校上下将坚定不移地坚持党的全面领导,奋力推动学院高质量发展,为区域经济社会高质量发展培养更多高素质技术技能人才而不懈奋斗。